
Δραστηριότητα 2                                                         ΚΑΡΔΑΣΗ ΕΙΡΗΝΗ 

Η ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΑΡΡΕΝΩΠΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑΣ ΣΕ ΕΛΛΗΝΕΣ  
Ευστράτιος Παπάνης, Επ. Καθ. Κοινωνιολογίας Παν. Αιγαίου 

 
Ο όρος βιολογικό φύλο χρησιμοποιείται για να περιγράψει τις βιολογικές 

κατηγορίες του άνδρα και της γυναίκας, ενώ ο όρος κοινωνικό φύλο 
χρησιμοποιείται για να περιγράψει τις κοινωνικές κατηγορίες αρρενωπότητας 
(ανδρισμού) και θηλυκότητας δηλ. τα χαρακτηριστικά και τη συμπεριφορά που 
αποδίδονται από κοινωνικούς παράγοντες στο καθένα από τα δύο φύλα. 

Η θεωρία της Bem (1974) κάνει λόγο για την αντίληψη της αρρενωπότητας 
και θηλυκότητας ως ψυχολογικές και κοινωνικές κατασκευές. Καταγράφει τα 
χαρακτηριστικά που, σύμφωνα με το ιστορικo-πολιτιστικό πλαίσιο συνθέτουν 
τους κοινωνικούς προσδιορισμούς του φύλου. Υποστήριξε ότι η ανδρική και 
γυναικεία διάσταση θα μπορούσε να προσδιοριστεί βάσει της βαθμολογίας 
στην κλίμακα αρρενωπότητας – θηλυκότητας.  

 
Τα παραδοσιακά χαρακτηριστικά για άνδρες και γυναίκες σύμφωνα 

με την Bem:  

Αρρενωπά χαρακτηριστικά Γυναικεία χαρακτηριστικά 

Βασίζεται στον εαυτό του Παραγωγική 

Υπερασπίζεται τις πεποιθήσεις του Εύθυμη 

Ανεξάρτητος Ντροπαλή 

Αθλητικός Στοργική 

Διεκδικητικός Γοητευτική 

Διαθέτει ισχυρή προσωπικότητα Πιστή 

Ισχυρός Διαθέτει θηλυκά στοιχεία 

Διαθέτει αναλυτική σκέψη Μπορεί να μπαίνει στη θέση του άλλου 

Ηγετική προσωπικότητα Κατανοεί τις ανάγκες του άλλου 

Ριψοκίνδυνος Διαθέτει κατανόηση 

Παίρνει αποφάσεις εύκολα Συμπονετικά 

Κυριαρχικός Πρόθυμη να απαλύνει τον πόνο 

Αρρενωπός Γλυκομίλητη 

Παίρνει θέσει σε ζητήματα Ευχάριστη 

Επιθετικός Τρυφερή 

Ατομιστής Φιλική 

Ανταγωνιστικός Εύπιστη & Ευγενική 

Φιλόδοξος Αγαπάει τα παιδιά 

 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 
ΑΝΔΡΑΣ: Βασίζεται στον εαυτό του, υπερασπίζεται τις πεποιθήσεις του, 

ανεξάρτητος, αθλητικός, διεκδικητικός, ισχυρός, αναλυτικός, ριψοκίνδυνος, 
κυριαρχικός, αρρενωπός, επιθετικός, ατομιστής, ανταγωνιστικός, φιλόδοξος 
κ.ά. 

ΓΥΝΑΙΚΑ: Παραγωγική, εύθυμη, ντροπαλή, στοργική, γοητευτική, πιστή, 
θηλυκή, διαθέτει κατανόηση, συμπονετική, γλυκομίλητη, τρυφερή, φιλική, 
εύπιστη, ευγενική, αγαπάει τα παιδιά, ευχάριστη κ.ά. 


